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Guvernele trebuie să perceapă recesiunea ca pe 
o oportunitate pentru migraţie 
 
 
Bangkok, 5 octombrie — Recesiunea globală este o şansă pentru 
reformarea politicilor destinate migraţiei, în special, lucrătorilor 
necalificaţi, potrivit Raportului Global al Dezvoltării Umane 2009, 
lansat, la 5 octombrie 2009.  
 
Raportul Global, intitulat „Depăşirea barierelor: mobilitatea şi dezvoltarea 
umană”, subliniază că migraţia internă şi internaţională poate contribui în 
mod semnificativ la dezvoltarea umană în rândul tuturor celor implicaţi, 
inclusiv migranţi, familiile şi ţările lor de origine şi de destinaţie. Acest 
lucru este deosebit de important, în timp ce ţările lumii se confruntă cu 
consecinţele descreşterii economice pe plan mondial.  
 
„Recuperarea de pe urma recesiunii globale va determina o revenire a 
cererii pentru lucrătorii migranţi, deci, este imposibil să negăm beneficiile 
pe care le aduc migranţii”, afirmă autorul principal al Raportului Global Jeni 
Klugman. „Dezbaterile şi reforma politicilor în domeniul migraţiei trebuie să 
avanseze mai ales în timpul recesiunii”.  
 
Acest Raport reprezintă cea mai recentă publicaţie din seria de Rapoarte 
Globale ale Dezvoltării Umane, care şi-au propus să creeze un cadru de 
dezbateri asupra principalelor provocări cu care se confruntă umanitatea, 
de la schimbările climatice până la drepturile omului. Publicaţia este un 
Raport independent, comandat de Programul Naţiunilor Unite pentru 
Dezvoltare (PNUD).  
 
Criza locurilor de muncă 
 
Criza locurilor de muncă este, în general, o veste proastă pentru migranţi. 
Angajatorii au tendinţa de a solicita migranţi, atunci când se confruntă cu 
lipsa forţei de muncă, dar concediază în primul rând migranţii în timpul 
recesiunii. Aceasta se întâmplă, în parte, pentru că migranţii au profilul 
tipic al lucrătorilor care sunt cei mai vulnerabili la recesiune – ei sunt mai 
tineri, au o educaţie formală şi o experienţă de muncă mai modeste şi 
adesea sunt angajaţi temporar. Acest model s-a conturat deja în tendinţele 
şomajului din Europa. 
 
„Mulţi migranţi se confruntă cu un risc dublu”, spune Jeni Klugman. „Ei 
sunt afectaţi de şomaj, insecuritate şi marginalizare socială şi, în acelaşi 
timp, sunt adesea priviţi ca o problemă. Acum nu este momentul pentru 
potecţionism împotriva imigranţilor, ci pentru reforme care promovează 
câştigurile pe termen lung. Va fi nevoie de curaj pentru a convinge publicul 
de asta”. 
 
Printre importantele măsuri pe termen scurt, Raportul Global al Dezvoltării 
Umane recomandă acordarea de timp pentru migranţi pentru ca aceştia să-
şi găsească un angajator nou sau pentru ca să-şi încheie afacerile. De 
asemenea, Raportul recomandă ca sectoarele public şi privat, precum şi 
organizaţiile societăţii civile să facă publice perspectivele pieţei muncii în 
ţările de origine. Înregistrarea migranţilor care pleacă ar putea evita o 
nouă rundă a creşterii costurilor de recrutare şi poate contribui la 
reducerea costurilor de recesiune pentru migranţii actuali şi viitori. 
 
Jeni Klugman remarcă analiza inclusă în Raport a tendinţelor pe termen 
lung, care demonstrează că, odată cu recuperarea, vor reveni factorii care 
determină mobilitatea, determinându-i pe mai mulţi oameni să imigreze. 
Iată de ce este crucial ca guvernele să adopte măsuri de pregătire pentru 
recuperarea economică, care să le permită mai multor persoane, în special 
necalificate, să plece acolo unde locurile de muncă sunt disponibile. 
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Populaţia cu vârstă aptă de muncă va creşte în regiunile aflate în curs de 
dezvoltare  
Prospecţiile populaţiei cu vârstă aptă de muncă pe regiuni, 2010-2050 

 
 
Tendinţe economice şi demografice pe termen lung 
 
Se aşteaptă ca numărul populaţiei de pe glob să se majoreze cu o treime în 
următorii patruzeci de ani. Practic, întreaga creştere a populaţiei se va 
datora ţărilor în curs de dezvoltare, în timp ce populaţia din ţările cele mai 
dezvoltare va fi puţină şi de vârstă înaintată. Tendinţele demografice 
reprezintă un semn al necesităţii de recunoaştere a drepturilor migranţilor 
şi de ridicare a restricţiilor de mobilitate. 
 
Raportul „Depăşirea barierelor: mobilitatea şi dezvoltarea umană” trece în 
revistă date asupra opiniei publice de-a lungul timpului în peste 50 de ţări 
şi constată că mulţi oameni sunt dispuşi să accepte imigranţii, cu condiţia 
ca locurile de muncă să fie disponibile. Raportul face o legătură între 
numărul migranţilor şi cererea pentru forţă de muncă, astfel încât fluxurile 
de lucrători noi vor fi în concordanţă cu nivelurile locurilor de muncă 
vacante. Bazat pe proiecţii demografice şi economice, Raportul afirmă că 
se vor contura noi oportunităţi de ocupare în muncă. 
 
Raportul Dezvoltării Umane susţine că guvernele ţărilor de destinaţie 
trebuie să privească dincolo de actuala criză economică şi să înceapă să-şi 
poziţioneze ţările pentru redresare prin intermediul reformelor structurale, 
în scopul liberalizării şi simplificării canalelor legale pentru ca lucrătorii să 
obţină locuri de muncă, iar drepturile migranţilor să fie respectate. 
Raportul „Depăşirea barierelor…” priveşte actuala diminuare a activităţii 
economice ca pe o oportunitate de obţinere a unui nou Acord cu privire la 
Migraţiune, unul care să aducă beneficii lucrătorilor din ţară şi în 
străinătate şi care să evite protecţionismul îndreptat împotriva imigranţilor.  
 
„Abordarea pe termen lung trebuie să aducă beneficii tuturor oamenilor“, a 
afimrat Jeni Klugman. 
 
* * * 
Pentru a accesa Raportul Dezvoltării Umane şi dosarul de presă complet, 
vizitaţi: www.hdr.undp.org  
  
DESPRE ACEST RAPORT: Raportul Dezvoltării Umane continuă dezbaterile cadru 
asupra unora dintre cele mai urgente provocări, cu care se confruntă umanitatea. 
Acesta este un Raport independent, comandat de Programul Naţiunilor Unite pentru 
Dezvoltare (PNUD). Jeni Klugman este principalul autor al Raportului 2009. Raportul 
este tradus în zeci de limbi şi este lansat în peste 100 de ţări în fiecare an. Raportul 
Global al Dezvoltării Umane 2009 este editat în engleză de Palgrave Macmillan.  
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DESPRE DEZVOLTAREA UMANĂ: Dezvoltarea Umană este un spaţiu al libertăţilor 
în care oamenii trebuie să-şi trăiască vieţile în modul în care ei decid să o facă. Acest 
concept – inspirat din operele fundamentale ale laureatului Premiului Nobel Amartya 
Sen şi promovat de defunctul Mahbub ul Haq, şi cunoscut, de asemenea, ca 
abordarea capacităţilor, datorită accentului său pe libertatea vitală pe care oamenii 
trebuie s-o obţină ca „să trăiască şi să creeze” – constituie esenţa abordării PNUD, 
încă de la lansarea primului Raport Global al Dezvoltării Umane în 1990. Conceptul 
este relevant astăzi ca niciodată pentru elaborarea politicilor eficace de combatere a 
sărăciei şi depravării. O asemenea abordare s-a dovedit a fi puternică pentru 
remodelarea modului de gândire asupra unor diverse subiecte, precum genurile, 
securitatea umană şi schimbările climatice.  
  
DESPRE PNUD: PNUD este reţeaua globală de dezvoltare a Naţiunilor Unite, care 
pledează pentru schimbare şi conectează ţări la cunoştinţe, experienţă şi resurse 
care să ajute oamenii să-şi construiască o viaţă mai bună. PNUD este prezent în 166 
de ţări, lucrând împreună cu acestea la identificarea propriilor soluţii legate de 
provocările dezvoltării naţionale şi globale. În timp ce ţările îşi dezvoltă capacităţile 
locale, ele beneficiază de experienţa experţilor PNUD şi partenerilor săi. Pentru mai 
multe informaţii, Vă rugăm să vizitaţi: www.undp.org  
 

 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

http://www.undp.org

